

■热点追踪

动不动静坐占道 时不时绝食相逼 台湾反核竞相比拼嗓门大

本报记者 王平

4月26日是苏联切尔诺贝利核灾28周年,约3万头绑黄布条的台湾反核人士已经在台北凯达格兰大道坐了一整天,将马英九办公室团团包围。当天,73岁的前民进党主席林义雄已绝食5天,他以自杀式的“禁食行动”要求台当局停建第四核电厂,引发反核浪潮。

核四是个政治问题

要不要使用核电是个专业问题,然而台湾的反核却带着浓浓政治味。

凯道上,有人举着“马英九下台”的标语,“反核路跑”活动的主办单位人员在台上高喊:“马英九说要封存核四,事实上,全台民众最想封存的应该是马英九。”引发现场民众鼓掌叫好。

不久前迫使马当局无限期搁置两岸服贸协议的学生领袖林飞帆,26日也来到反核静坐现场。他在演讲中宣称,自己主张推翻当局,至于要用和平还是武装革命的方式,需要进一步深入思考。

10多个“独”派团体25日在台“立法院”旁联合开记者会,声援林义雄和反核行动,并在现场高喊“林义雄倒下那一刻,革命号角就响起”的口号。

核四在30年间建建停停,始终离不开政治角力。林义雄作为民进党元老,长年以苦行方式宣传反核理念。陈水扁2000年上台后,强行停建核四,让当时的台湾股票腰斩,蓝绿激斗也由此升级。2008年台湾政权轮替,核四又得以续建,此后三不五时,民进党就会捡起核四这把“利器”来敲打一下国民党。

25日,民进党主席苏贞昌拜访马英九,要求立即停建核四。马英九予以明确拒绝,但表示“核四完工,通过安检后,不放置燃料棒、不运转,日后核四是否运转,必须经过“公投”决定”。

烫手山芋下任来接

核四的安全检测至少需耗时两年,期间核四处于“封存”状态。陈水扁停建核四,引起数千亿元新台币的直接损失,更引发台湾经济动荡,马当局当然不可能重蹈覆辙。但是“封存”核四同样意味着大笔公帑的浪费。

少数人激烈的抗争,可以让关乎全社会的重大政策停摆,这类现象在台湾近年并不少见,不久前的服贸协议就是一例。各类抗议活动,只要打起“护台湾”、“爱台湾”、“民意”等旗号,就无往而不利。

新党主席郁慕明受访时给马当局提了一个无奈的建议,不如让所有的核电厂停止运转半年,“看看行不行”?他说,相信停掉核四后,社会也会发现,事实上其他如火力发电等,对环境污染更大。

岛内媒体分析,马当局面对的是一个进退维谷的局面。因为核四经过陈水扁停建的折腾,一定潜藏很多问题,谁也不能保证绝无顾虑,如果完成并发电,万一未来出现危机,马英九难辞其咎,但如果废弃不用,若干年后真的电不够用,又会被骂没有远见、魄力,所以干脆“封存”检测,等两年后改朝换代,让下届当局来接这个烫手山芋。

谁声音大谁赢?

核四的规划始于李登辉时期。李登辉近日在公开场合质疑,台湾究竟有多少人同意林义雄的观点?不要核电,台湾用电哪里来?

实际上,核能不论存废,都是有利必有弊,关键在于该采取何种方式来表达意见。林义雄以死相逼,反核团体包围马英九办公室,似乎在命令马当局“必须服从”。国民党“立委”林郁方质疑,如果李登辉也绝食要求核四续建,该怎么办?

台湾媒体人赵少康撰文说,他反对林义雄以伤害自己身体的方式反对核四,因为是否支持核电不是对错的问题,而是一种价值判断和生活方式的选择,有的人宁愿多付钱使用再生能源,有的人要他多付一点电费,他就要跟你拼命。“我从30年前反对核电,我准备接受负担高的电价,但我也尊重付不起或不愿多付的人”。

中央日报网络版25日的评论文章说,林义雄表示“残害我身体的不是我自已,是那些一定要在台湾盖核四厂的掌权者”,把马当局说成道德上的杀人凶手。林义雄在民进党内素有“人格者”的清誉,但是废不废核,不是道德对决,不能把持不同观点的人,都列入不道德行列。

台湾《中国时报》27日的社论说,反服贸学运已在“立法院”形成紧箍咒,核四议题又被“圣人”林义雄加温。台湾的现状是,不论当局提出什么施政方针,反对声浪一概震天响,上街抗议无日无之,淹没其他不同意见,执政者恐慌忌惮,不敢有所作为。如果资源缺乏的台湾选择自我封闭、任何政策都推行不动,那么很快的,经济大崩溃就要来临了。



民进党“立委”霸占主席台抗议核四



反核人群打出“爱台湾”大条幅(资料图)

据新华社

社北京4月25日电(记者赵博、查文晔)

第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛25日在北京举行,中国人民银行、银监会、证监会、保监会的相关负责人就“两岸及香港金融合作新机遇”的主题发表演讲,回顾两岸三地金融合作取得的进展,并表示未来将继续推动金融业向香港和台湾开放。

中国人民银行副行长潘功胜说,人民银行将会同有关部门,加强与香港、台湾金融管理部门的沟通与合作,拓展金融开放与合作。第一,继续推动金融业对港台开放,在进一步加强合作的安排中,研究引入准入前国民待遇负面清单等创新管理模式。第二,继续扩大人民币

跨境使用,支持

香港发展成为离岸人民币业务中心和国际资产管理中心,支持香港人民币离岸市场发挥对外辐射作用。扩大海峡两岸跨境人民币结算,拓宽台湾人民币回流使用渠道,支持台湾人民币业务发展。研究开展经常项下个人跨境人民币业务,探索扩大跨国企业双向人民币资金池试点。第三,进一步顺畅人民币双向流通渠道,继续做好境内企业和金融机构赴香港发行人民币债券的有关工作。支持港台等境外机构投资者内地银行间债券市场;支持在内地发行人民币债券。在条件成熟时,开展人民币合格境内机构投资者(RQDII)业务。

中国证监会副主席姜洋表示,今后,证监会将与台湾和香港地区的相关部门和机构继续保持良好的沟通,在政策协调、监管与执法合作、信息和人员交流等方面紧密合作,共同促进两岸三地资本市场的优势互补与共同发展。中国保监会副主席陈文辉说,期待两岸三地保险业能够在改革发展大潮中,携手并进,共同促进区域保险业繁荣发展。中国银监会副主席王兆星说,金融监管者需要重点处理好六个关系:增强银行体系

当台湾设计遇到大陆制造

两岸论坛说丝绸

本报记者 陈晓星

“台湾的文化创意产业起步早于大陆,有设计人才和国际经验的优势,但台湾市场小、生产规模小,如果依托大陆的基础产业和市场,携手双赢,可以让中华文化再次在国际上发光。”近日,在首届海峡两岸丝绸文化创意高峰论坛新闻发布会上,台湾文化创意产业联盟荣誉理事长李永萍回答本报记者提问时表示。

李永萍说,她在深圳的中国丝绸文化产业创意园,看到有2000多年历史的丝绸制作完全没有间断地传承下来,每一道工序、每一个环节都保存完好,“内心充满感动”,2000年前丝绸让世界认识了中国,2000年后我们应该让中国因丝绸而骄傲。

论坛的大陆主办方中国同源有限公司董事长郑桂泉在发布会上表示,中华丝绸文化是两岸同胞共同的宝贵财富,两岸合办丝绸论坛,旨在携手挖掘和整合中华丝绸文化资源,共同培育和塑造世界知名的中华丝绸文化创意品牌,提升产业竞争力。

据介绍,论坛邀请两岸、香港和德国、法国、加拿大、韩国、日本的设计师,以“丝绸的容颜”为主题进行创意设计,作品将在第十届深圳文博会期间展示。论坛设置主题演讲的题目为:中华丝绸品牌之路、创意城市与设计思维、丝绸文化与创意设计理念分享、文创园区的运营。

“首届海峡两岸丝绸文化创意高峰论坛”将于5月13日-15日在深圳举办。此后,论坛将每年轮流在大陆和台湾举办。

『一行三会』负责人:继续推动金融业向港台开放

安全性、稳健性和支持实体经济的关系,支持金融创新与维护金融安全的关系,放松金融管制与加强金融监管的关系,发挥市场功能与强化市场纪律的关系,维护存款人、金融消费者权益与防范金融道德风险的关系,处置个体性风险与防范金融系统性风险的关系。

中国证监会副主席姜洋表示,今后,证监会将与台湾和香港地区的相关部门和机构继续保持良好的沟通,在政策协调、监管与执法合作、信息和人员交流等方面紧密合作,共同促进两岸三地资本市场的优势互补与共同发展。

中国保监会副主席陈文辉说,期待两岸三地保险业能够在改革发展大潮中,携手并进,共同促进区域保险业繁荣发展。

中国银监会副主席王兆星说,金融监管者需要重点处理好六个关系:增强银行体系

钻石拍卖



近日,香港佳士得展出一枚13.22克拉的鲜彩蓝色钻石,估价2100万美元至2500万美元,将于5月14日在日内瓦拍卖。图为香港佳士得工作人员在展示钻石。

新华社记者 吕小炜摄

宝岛妇产医院建公益基金

本报北京电(李洪生)在中国妇幼保健协会、北京京华公益事业基金会的支持下,由北京宝岛妇产医院立足自身专业优势,捐资200万元发起成立的公益基金——“宝岛女性盆底健康基金”,26日在此间启动。该项基金旨在拓宽大陆女性了解盆底健康知识,了解自身盆底状况,接触科学盆底康复体系的渠道,有效促进女性盆底健康意识的提升。

在当天举办的“女性盆底健康宣言暨宝岛女性盆底健康基金启动仪式”上,由两岸盆底医学专家针对大陆女性盆底健康现状,通力合作、共同编创的“妇女盆底健康运动保健操”面向公众推出。据了解,女性盆底健康基金将创建一所集教育、预防、筛查和诊疗于一体的专业盆底健康中心,而“妇女盆底健康运动保健操”则是女性盆底健康基金成立后,推出的首个健康公益项目,由台湾盆底医学泰斗、北京宝岛妇产医院院长余坚忍教授全程指导。

“京台文创”交流步入佳境

本报记者 连锦添 吴亚明

4月24日至27日,2014京台文化创意产业展在台北举行,50余家北京市优秀文创企业赴台参展。从主题展区设置,可见北京文创已迈开大步:不仅有传统工艺美术、出版物精品,更有动漫网游及衍生品、旅游及文博衍生品,与文创实力很强、设计生活化的台湾渐渐对接上了,期间两岸同业签约项目总金额近7亿元人民币。

研讨会上,两岸文创人信心满满;两岸携手,可望在世界开创“华流”。北京市文化资产办党委书记张慧光说,台湾文创产业为北京提供了许多参考经验,台湾艺术家在大陆的影响也越来越大,交流合作会更佳境。

北京市文化创意产业促进中心主任梅松分析指出,据统计北京的文化产业从业人员已达152.9万人,比金融业人口更多。最近政府密集颁布4项文创相关文件,关于人才、税收、金融支持知识产权等都更加规范,这是两岸合作新的契机。

台湾文创产业联合会荣誉理事长李永萍说,近年来两岸“文创产业”所指的内容意涵已十分接近。像台北故宫“朕知道了”胶带,把中华文化资产用当代思维成功转化为生活用品,这类创意大陆还比较缺,可作为合作的切入点。

说到两岸新开辟的文化连结路径,被称为“铜雕之父”的中国工艺美术大师朱炳仁告诉记者,他来台参展已10次了,有100多件艺术精品被台湾收藏家收



“水墨大同”联展上,两岸艺术家现场作画。连锦添摄

藏,多为独一无二的熔铜艺术代表作,包括中台禅寺、日月潭畔的“同源桥”。

文创展的一项重要内容是在台北长流美术馆举办“水墨大同”京台艺术联展。由北京文创国际集团、福建省客家金龙文化实业公司承办的这一展览,两岸名家书画作品荟萃,包括大陆唐勇力、殷会利、袁武、梁占岩、王晓辉、马子恺、林容生、孙安民、梁明,台湾李宗仁、林进忠、林锦海、白丰中等,缪法宝、秦永龙、米金玉的作品还在台北世贸中心展出。两岸作品充分体现了和而不同的水墨艺术风格,以及同宗同脉的艺术渊源。“金龙华”董事长陈柏村表示,两岸水墨各有特色,相互影响,他们用中国特有的艺术形式,创造出水与墨相互交融的美妙境界。这次借助国家级的专业平台,让两岸名家以艺会友,有助于两岸文化产业融合共荣。

衣物珠宝网购下单 物美价廉快捷省时

港台民众爱上跨境淘宝

木目

有调查显示,港人爱网购,主因是“快捷省时”,其中以女性、教育程度较高者以及在职青年为主体。特别是从小就接触网络的年轻一代,更容易接受电商模式,一次针对青少年的调查显示,45%的受访香港青少年曾在网上消费,每月平均网购2.75次,平均消费347港元。

有港人接受香港媒体采访时表示,价格便宜仍然是最大优势。另外,内地网购也不断规范,质量越来越有保障。如果买家有购物经验,能仔细辨别产品描述以及多留意其他买家的意见,网购还是可以实现物美价廉的。内地购物网站,像是淘宝、京东等有越来越多的港人加入,网购的范围也很宽。衣物、电子配件、文具、宠物用品,甚至是珠宝首饰,都有港人买入。

相比较而言,香港的网购比例低于内地用户。这是因为开网店也要仓储和人工物流,而这两方面,香港都相对成本昂贵。但是实体店租金高企,也促成了一部分实体店向电商的转变。近年来,内地购物网站的快速发展,“跨境”淘宝就成了更多港人的新时尚。

一边是内地人在香港的奋力“血拼”,另一边是港人在内地购物网站上逛店下单,两地民众不同形式的“跨境”消费成了不同的风景。无独有偶,据台湾“中央社”报道,台湾资讯工业策进会产业情报研究所(MIC)近日表示,去年台湾网友海外购物成长5.3%。网友经常海外购物地点以大陆排名第一,成长幅度较前年增加11.9%。

“淘宝”提供的数据显示,目前台湾买家通过淘宝购物的订单平均每天约有7万个。台湾资讯工业策进会产业情报研究所分析师陈映竹表示,大陆购物网站推出繁体版本,打造便利、沟通无碍的购物环境,同时带动消费者持信用卡直接消费的比例增加。另外,消费者追求商品独特性也是跨境网购主因,预估未来跨境网购热潮将持续。

跨境网购的发展,支付方式和寄递是两个关键环节。之前,台湾用户在淘宝等网站购物,由于没有快递公司提供直接便捷的寄递渠道,所购物品往往要经历多次转寄,才能到达用户手中,周期长、成本高。去年,两岸知名快递企业携手,合作助推“跨境网购”。

港人在内地网购的物品,通过集运也可以在一定程度上降低运费问题,将网购的物品统一寄到深圳,再由运输公司将多个包裹重新打包集成一单寄到香港。

港台的网购热潮成了舆论关注的社会现象。阿里巴巴集团旗下的支付宝年度对账单显示,支付宝有一半的现金流因为淘宝而产生,在这张账单中,列出了十大城市人均支出金额,结果竟有4个台湾城市赫然上榜。台湾《商业周刊》据此推断,3年后,台湾会有300万淘宝会员,淘宝网带来的网购新势力,已经在改变台湾的消费习惯、投资机会甚至是工作机会。

进军香港、台湾市场,电商也在打通物流、金流环节下足了工夫。目前,台湾玉山银行以及第一银行分别与大陆支付宝、财付通合作,但大陆消费者只能通过网购购买台湾商品,目前台湾消费者在淘宝网购大陆商品只能利用信用卡或开设支付宝账户,手续相对繁杂。对此,岛内学者指出,电子金融是台湾经济发展的另一个重点方向,长期来看一定要走向跨境金融服务,当局应该在此方面有更多的作为。

